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1. लिम्नलललित प्रश्नों में प्रश्नवाचर् लचन्ह (?) रे् स्थाि पर क्या प्रयकु्त 

होगा? 

  
(a) LK (b) LO  (c) LP 

(d) KP (e) दिए गए लवर्ल्पों में से लिन्न 

 

2.  िी गयी सखं्या “46579739” में संख्या रे् ऐसे दर्तिे युग्म ह ै

(आगे और पीछे िोिों ओर) जो संख्या में उतिी ही िरूी पर हैं 

लजतिी िरूी पर संख्या पद्धलत में होते हैं? 

 (a) एर्  (b) िो  (c) तीि 

 (d) तीि से अलिर् (e) इिमे से र्ोई िहीं 

 

3.  यदि शब्ि ‘ECUADOR’ रे् पहले, िसूरे, चौथे और सातवें अक्षरों 

से रे्वल एर् अथकपूर्क शब्ि बिाया जा सर्ता है, तो शब्ि रे् िाए ं

से िसूरा अक्षर र्ौि सा होगा? यदि ऐसे एर् से से अलिर् शब्ि र्ा 

लिमाकर् दर्या जा सर्ता ह ैतो उत्तर रे् रूप में ‘Y’ अंदर्त र्ीलजए। 

यदि ऐसा र्ोई शब्ि िहीं बिाया जा सर्ता है, तो उत्तर रे् रूप में 

‘Z’ अंदर्त र्ीलजये।   

 (a) Y (b) E  (c) I 
 (d) Z (e) M 

 

4.  यदि सखं्या 9436527 र्ी प्रत्यरे् लवषम सखं्या में से 1 घटाया 

जाता ह ैऔर प्रत्यरे् सम सखं्या में 2 जोड़ा जाता ह,ै तो इस प्रर्ार 

लिर्मकत िई सखं्या में दर्तिे अंर् िो बार आयेंग?े   

 (a) रे्वल 8  (b) रे्वल 8 और 6 

 (c) 8, 6 और 4  (d) 2, 4 और 6 

 (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

5.  शब्ि ‘MONSTER’ रे् अक्षरों र्ो बाएं से िाएं आरोही क्रम में 

व्यवलस्थत र्रिे पर दर्तिे अक्षरों र्ा स्थाि अपररवर्तकत रहगेा?  

(a) एर्  (b) िो   (c) तीि  

(d) तीि से अलिर्  (e)  र्ोई िहीं 

 

लििशे (6-10): लिम्नलललित जािर्ारी र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि 

र्ीलजये और प्रश्नों रे् उत्तर िीलजये. 

 

आठ बॉक्स A, B, C, D, E, F, G और H र्ो एर् लवशषे क्रम में एर् रे् 

ऊपर एर् रिे गए हैं। बॉक्स िबंर 1 सबसे िीचे रिा गया ह ै और 

बॉक्स िंबर 8 सबसे ऊपर रिा गया ह।ै A और B रे् मध्य तीि बॉक्स 

रिे गए ह।ै बॉक्स H, A रे् ठीर् िीचे रिा गया ह।ै H और G रे् मध्य 

िो बॉक्स रिे गए हैं। C और D रे् मध्य उतिे ही बॉक्स ह ैलजतिे H 

और B रे् मध्य रिे गए ह।ै बॉक्स C, D रे् ऊपर रिा गया ह।ै बॉक्स E, 

बॉक्स D रे् ठीर् िीचे रिा गया ह।ै E और F रे् मध्य तीि बॉक्स रिे 

गए हैं। 

6. बॉक्स D रे् ऊपर दर्तिे बॉक्स रिे गए ह?ै 

 (a) 4 (b) 3  (c) 6 

 (d) 2 (e) इिमे से र्ोई िहीं 

 

7.  लिम्नलललित में से र्ौि सा बॉक्स सबसे ऊपर रिा गया ह?ै 

 (a) B (b) A  (c) D 

 (d) E (e) इिमे से र्ोई िहीं 

 

8.  लवषम र्ा चयि र्ीलजये? 

 (a) B (b) G  (c) A 

 (d) D (e) E 

 

9.  लिम्नलललित में से र्ौि सा बॉक्स F और A रे् मध्य रिा गया ह?ै 

 (a) B (b) G  (c) C  

 (d) H  

 (e) र्ोई िहीं क्योंदर् बॉक्स F, बॉक्स A रे् ठीर् ऊपर ह ै

 

10.  C और A रे् मध्य दर्तिे बॉक्स रिे गए हैं? 

 (a) 2 से र्म  (b) 4  (c) 5 

 (d) 6 (e) इिमें से र्ोई िहीं 

 

लििशे (11-15): लिम्नलललित प्रश्नों में, र्थि में लवलिन्न तत्वों रे् बीच 

संबंि िशाकया गया ह।ै इस र्थि रे् बाि िो लिष्र्षक दिए गए हैं। उत्तर 

िीलजय े

(a) यदि रे्वल लिष्र्षक I अिुसरर् र्रता ह ै

(b) यदि रे्वल लिष्र्षक II अिसुरर् र्रता ह ै

(c) यदि या तो लिष्र्षक I या तो लिष्र्षक II अिसुरर् र्रता ह ै

(d) यदि ि तो लिष्र्षक I और ि ही लिष्र्षक II अिसुरर् र्रता ह ै

(e) यदि लिष्र्षक I और II िोिों अिसुरर् र्रते हैं  

 

11.  र्थि: R ≥ S ≥ T > U > X; T < V < W 

 लिष्र्षक: I. R > X  II. X < W 

 

12.  र्थि: E = F < G < H; G ≥ I 

 लिष्र्षक: I. H > I  II. E > I 

 

13.  र्थि: A > B > F > C; D > E > C 

 लिष्र्षक: I. C < A  II. B > D 

 

14.  र्थि: K ≤ L ≤ M = N; P ≥ O ≥ N 

 लिष्र्षक: I. K < P  II. K = P 

 

15.  र्थि: D < E < F < G; K > F 

 लिष्र्षक: I. K ≤ G  II. K > D 

तार्र्कर् क्षमता 
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लििशे (16-20): लिम्नलललित जािर्ारी र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि 

र्ीलजये और प्रश्नों रे् उत्तर िीलजये: 

 

सात व्यलक्त A, B, C, D, E, F और G  र्ा समाि वषक रे् अलग-अलग 

महीिे अथाकत् जिवरी, फरवरी, माचक, अप्रलै, जूि, अगस्त और अक्टूबर 

में हुआ था, परन्तु आवश्यर् िहीं इसी क्रम में हो। 

 

E से पहले रे्वल तीि व्यलक्तयों र्ा जन्म हुआ था और D उिमें से एर् 

िहीं ह।ै F र्ा जन्म, E रे् ठीर् बाि िहीं हुआ था। B र्ा जन्म F रे् बाि 

हुआ था। A र्ा जन्म उस महीिे रे् ठीर् पहले वाले महीिे हुआ था, 

लजसमें G र्ा जन्म हुआ था। G और F रे् मध्य रे्वल िो व्यलक्तयों र्ा 

जन्म हुआ था।   

 

16. C और E रे् मध्य दर्तिे व्यलक्तयों र्ा जन्म हुआ था? 

 (a) तीि (b) िो   (c) चार 

 (d) पाचं (e) इिमें से र्ोई िहीं 

 

17.  लिम्नलललित में से र्ौि सबसे बड़ा ह?ै 

 (a) A (b) C  (c) E 
 (d) B (e) F 

 

18.  लिम्नलललित में से दर्सर्ा जन्म A और D रे् जन्म माह रे् मध्य 

हुआ था? 

 (a) E (b) G  (c) C 

 (d) B (e) िोिों E और G 

 

19.  लिम्नलललित में से दर्तिे व्यलक्तयों र्ा जन्म D रे् बाि हुआ था? 

 (a) एर् (b) तीि  (c) चार 

 (d) िो (e) इिमें से र्ोई िहीं 

 

20.  लिम्नलललित में से दर्स व्यलक्त र्ा जन्म उस माह में हुआ था 

लजसमें 30 से र्म दिि ह?ै 

 (a) F (b) B  (c) G 
 (d) C (e) A 

 

लििशे (21-25): लिम्नलललित जािर्ारी र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि 

र्ीलजये और िीचे दिए गए प्रश्नों रे् उत्तर िीलजये: 

एर् लिलित रू्ट िाषा में 

‘card win team time’ र्ो ‘la ta ja sa’ रे् रूप में ललिा जाता ह,ै   

‘fight game play card’ र्ो ‘ja pa ra da’ रे् रूप में ललिा जाता ह,ै 

‘in win team fight’ र्ो ‘da ta fa la’ रे् रूप में ललिा जाता ह।ै 

 

21.  ‘time’ रे्  ललए क्या रू्ट ह?ै 

 (a) sa (b) da  (c) ja 

 (d) la (e) इिमें से र्ोई िहीं 

 

22.  ‘card fight in’ र्ो दर्स रूप में रू्टबद्ध दर्या जा सर्ता ह?ै 

 (a) sa ja ra (b) fa ja da (c) da ra ta 

 (d) लििाकररत िहीं दर्या जा सर्ता  

 (e) इिमें से र्ोई िहीं 

 

23.  ‘game’ रे् ललए क्या रू्ट ह?ै 
 (a) ra  (b) pa   

 (c) या तो ra या pa  (d) da   

 (e) इिमें से र्ोई िहीं 

24.  लिम्न में से र्ौि-सा ‘in’ रे् ललए रू्ट ह?ै 
(a) ta (b) da  (c) la 

(d) fa (e) इिमें से र्ोई िहीं 

 

25.  यदि ‘game in risk’ र्ो ‘Pa fa xa’ रे् रूप में ललिा जाता ह ैतो 

‘risk card fight’ र्ो दर्स प्रर्ार ललिा जाएगा? 
 (a) Ja sa da (b) ja da ra (c) sa da fa 

 (d) xa ja da (e) इिमें से र्ोई िहीं 

 

लििशे (26-30): लिम्नलललित जािर्ारी र्ा ध्यािपवूकर् अध्ययि 

र्ीलजये और िीचे दिए गये प्रश्नों रे् उत्तर िीलजये:  

 

बाराह व्यलक्त िो समािातंर पंलक्त में बैठे हैं और प्रत्येर् पंलक्त में छ: 

व्यलक्त इस प्रर्ार बैठे हैं र्ी आसन्न व्यलक्तयों रे् मध्य िरूी समाि ह।ै 

पहली पंलक्त में A, B, P, Q, X और Y बैठे हैं (लेदर्ि समाि क्रम में िहीं) 

और उि सिी र्ा मुि िलक्षर् र्ी ओर है। पंलक्त 2 में E ,F ,R ,Z ,S और 

U बैठे हैं (लेदर्ि आवश्यर् िहीं र्ी समाि क्रम में हो) और उि सिी 

र्ा मुि उत्तर र्ी ओर है। इस प्रर्ार, िी गई बैठिे र्ी व्यवस्था में एर् 

पंलक्त में बैठे सिस्य र्ा मुि िसूरी पंलक्त में बैठे व्यलक्त र्ी ओर ह।ै  

 

Q, A रे् बाएं से चौथे स्थाि पर बैठा ह।ै लजस व्यलक्त र्ा मुि A र्ी 

ओर ह,ै वह S रे् बाएं से तीसरे स्थाि पर बैठा ह।ै S और E रे् मध्य 

रे्वल एर् व्यलक्त बैठा ह।ै E पंलक्त रे् दर्सी िी अंलतम छोर पर िहीं 

बैठा ह।ै लजस व्यलक्त र्ा मुि U र्ी ओर ह,ै वह B रे् िाएं से िसूरे 

स्थाि पर बैठा ह।ै U पंलक्त रे् दर्सी िी अंलतम छोर पर िहीं बैठा ह।ै B 

और Y रे् मध्य रे्वल िो व्यलक्त बैठे हैं। लजस व्यलक्त र्ा मुि B र्ी ओर 

ह,ै वह Z रे् बाएं से िसूरे स्थाि पर बैठा ह।ै F, U र्ा लिर्टतम 

पड़ोसी िहीं ह।ै P, Q र्ा लिर्टतम पड़ोसी िहीं ह।ै     

 

26.  लिम्नलललित में से र्ौि-सा समहू िोिों पंलक्त रे् अंलतम छोर पर 

बैठे व्यलक्तयों र्ो िशाकता ह?ै 
 (a) Q, Y, Z, R (b) F, Y, F, B (c) S, Y, Z, R 
 (d) Q, F, Z, B (e) Q, Y, Z, S 

 

27.  लिम्नलललित में से दर्सर्ा मुि F र्ी ओर ह?ै  
(a) Q (b) P   (c) A 
(d) X (e) B 

 

28.  िी गई जािर्ारी रे् सन्ििक में लिम्नलललित में से र्ौि-सा सत्य ह?ै 

(a) B र्ा मुि Z रे् लिर्टतम पड़ोलसयों में से एर् र्ी ओर ह।ै  

(b) F, R और E रे् ठीर् मध्य बठैा ह।ै  

(c) दिए गए लवर्ल्पों में से र्ोई िी सत्य िहीं ह।ै  

(d) A, B र्ा लिर्टतम पडोसी ह।ै  

(e) A र्ा मुि U र्ी ओर ह।ै   

 

29.  X रे् संििक में लिम्नलललित में से र्ौि सा सत्य ह?ै 

(a)  B, X रे् िाएं से िसूरे स्थाि पर बैठा ह।ै  

(b)  F उस व्यलक्त र्ा लिर्टतम पड़ोसी ह ैलजसर्ा मुि X र्ी ओर 

ह।ै   

(c)  P और Y िोिों X रे् लिर्टतम पड़ोसी हैं।  

(d)  X और A रे् मध्य रे्वल एर् व्यलक्त बैठा ह।ै   

(e)  दिए गए लवर्ल्पों में से र्ोई िी सत्य िहीं ह।ै   

 

30.  लिम्नलललित में से र्ौि उस व्यलक्त रे् िाएं से िसूरे स्थाि पर बैठा 

ह ैलजसर्ा मुि P र्ी ओर ह?ै 
 (a) F (b) U   (c) R 
 (d) E (e) S 

  h
ttp

s:/
/t.

me/P
DFKaA

dd
a  

 



 

आईबीपीएस आरआरबी पीओ एव ंक्लर्क  रे् ललए मॉर् पपेसक 

4    Adda247 Publications                                                     For any detail, mail us at 
Publications@adda247.com 

 

लििशे (31-35): लिम्नलललित जािर्ारी र्ो ध्यािपूवकर् अध्ययि 

र्ीलजये और िीचे दिए गए प्रश्नों रे् उत्तर िीलजये: 

 

आठ लमत्र M, N, O, P, Q, R, S और T एर् वतृार्ार मजे रे् चारो ओर 

समाि िरूी पर बैठे हैं लेदर्ि आवश्यर् िहीं र्ी इसी क्रम में हों। उिमें 

से रु्छ र्ा मुि र्ें द्र र्ी ओर ह ैजबदर् रु्छ र्ा मुि र्ें द्र से बाहर र्ी 

ओर ह।ै 

 

O, R रे् िायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है, R र्ा मुि र्ें द्र र्ी ओर ह।ै O 

और N रे् मध्य रे्वल िो व्यलक्त बैठे हैं (या तो O रे् िायें से या O रे् 

बाएं से)। S, O रे् िायें से िसूरे स्थाि पर बैठा ह।ै T, N रे् ठीर् िायें 

बैठा ह।ै S और N र्ा मुि लवपरीत दिशा र्ी ओर ह ै(अथाकत ्यदि N र्ा 

मुि र्ें द्र र्ी ओर ह ै तो S र्ा मुि बाहर र्ी ओर होगा या इसरे् 

लवपरीत)। S रे् लिर्टतम पड़ोलसयों र्ा मुि समाि दिशा र्ी ओर ह ै

(अथाकत् यदि एर् पड़ोसी र्ा मुि र्ें द्र र्ी ओर है, तो िसूरे र्ा मुि िी 

र्ें द्र र्ी ओर होगा और इसरे् लवपरीत)। P और Q रे् मध्य रे्वल तीि 

व्यलक्त बैठे हैं। ि तो P और ि ही M, R र्ा लिर्टतम पडोसी ह।ै Q, M 

रे् िाएं से िसूरे स्थाि पर बैठा है। T और Q िोिों र्ा मुि O रे् 

लवपरीत दिशा र्ी ओर ह ै(अथाकत ्यदि O र्ा मुि र्ें द्र र्ी ओर ह ैतो T 

और Q िोिों र्ा मुि बाहर र्ी ओर होगा या इसरे् लवपरीत)। 

 

31.  लिम्नलललित में से र्ौि M और P रे् ठीर् मध्य बैठा ह?ै 
 (a) N (b) S  (c) R 

 (d) Q  (e) इिमें से र्ोई िहीं 

 

32.  िी गई व्यवस्था में दर्तिे व्यलक्तयों र्ा मुि र्ें द्र र्ी ओर है? 

 (a) एर् (b) िो  (c) पाचं 

 (d) चार (e) इिमें से र्ोई िहीं 

 

33.  लिम्नलललित में से र्ौि T रे् िायें से िसूरे स्थाि पर बैठा ह?ै 
 (a) O (b) Q  (c) S 

 (d) R (e) दिए गए लवर्ल्पों से अन्य 

 

34.  लिम्नलललित पाचं में से चार एर् लिलित रूप से समाि हैं और 

एर् समूह बिाते हैं। लिम्नलललित में से र्ौि सा उस समूह से 

संबंलित िहीं ह?ै 
 (a) P (b) O  (c) T 
 (d) M (e) Q 

 

35.  R रे् सिंिक में P र्ा स्थाि क्या ह?ै 

 (a) बाएं से िसूरा (b) िायें से तीसरा (c) बाएं से तीसरा 

 (d) िायें से छठा (e) िायें से िसूरा 

 

लििशे (36–40): िीचे दिए गए प्रत्यरे् प्रश्न में िो र्थि दिए गए हैं 

लजिरे् बाि िो लिष्र्षक संख्या I और II दिए गए हैं। आपर्ो इि र्थिों 

र्ो सत्य माििा ह ैिले ही वे सवकज्ञात तथ्यों से लिन्न प्रतीत होते हों। 

सिी लिष्र्षो र्ा अध्ययि र्ीलजये और सवकज्ञात तथ्यों र्ो िज़रंिाज़ 

र्रते हुए लिर्कय र्ीलजये र्ी र्ौि सा लिष्र्षक दिए गये र्थिों र्ा 

तार्र्क र् रूप से अिुसरर् र्रता ह।ै उत्तर िीलजये: 

(a) यदि रे्वल लिष्र्षक (I) अिसुरर् र्रता ह ै    

(b) यदि रे्वल लिष्र्षक (II) अिसुरर् र्रता ह ै 

(c) यदि या तो (I) या (II) अिसुरर् र्रता ह ै 

(d) यदि ि तो (I) ि ही (II) अिसुरर् र्रता ह ै 

(e) यदि िोिों (I) और (II)अिुसरर् र्रते हैं 
 

36.  र्थि:  सिी बैग पसक हैं।  

  र्ोई पसक ब्लैर् िहीं हैं। 

  सिी ब्लरै् र्वर हैं। 

 लिष्र्षक:  I.  सिी बैग र्वर हैं।  

  II. रु्छ र्वर पसक हैं। 

 

37.  र्थि:  रु्छ रै्ट रैट हैं।  

  रु्छ रैट दफश हैं। 

  सिी दफश बडक हैं। 

 लिष्र्षक:  I. रु्छ दफश रैट हैं।  

  II.  सिी रै्ट रे् बडक होिे र्ी सिंाविा ह।ै 

 

38.  र्थि:  रु्छ फ्लावर रोज हैं। 

  र्ोई रोज लाल िहीं हैं।  

  सिी लाल पलत्तयााँ हैं। 

 लिष्र्षक: I.  रु्छ फ्लावर लिलित रूप से लाल िहीं हैं। 

  II. रु्छ पलत्तयााँ लिलित रूप से रोज िहीं हैं। 

 

39.  र्थि:  सिी र्ाडक शीट हैं।  

  सिी फाइल र्ाडक हैं।  

  रु्छ शीट पपेर हैं। 

 लिष्र्षक: I. सिी फाइल र्े पेपर होिे र्ी संिाविा है । 

  II. सिी फाइल शीट िहीं हैं। 

 

40. र्थि:  रु्छ फ्लावर रोज हैं।  

  र्ोई रोज लाल िहीं ह।ै 

  सिी लाल पलत्तयााँ हैं। 

 लिष्र्षक: I. रु्छ फ्लावर पलत्तयााँ िहीं हैं। 

  II. र्ोई पत्ती लाल िहीं ह।ै 
 
 

 
 

लििशे (41-45): लिम्नलललित संख्या श्ृंिला में प्रश्न लचह्ि (?) रे् 

स्थाि पर क्या माि आिा चालहए? 

 

41.  190,     94,     46,     22,     ? ,     4 
(a) 12  (b) 14  (c) 10 

(d) 8  (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

42.  5,     28,     47,     64,     77,     ? 
(a) 84  (b) 86  (c) 89 

(d) 88  (e) इिमें से र्ोई िहीं 

43.  7,     4,     5,     12,     52,     ? 
(a) 424  (b) 428  (c) 318  
(d) 440  (e) इिमें से र्ोई िहीं 

 

44.  6,     4,     5,     11,     39,     ? 
(a)159  (b) 169  (c) 189 
(d)198  (e) इिमें से र्ोई िहीं 

 

45.  89,    88,     85,     78,     63,     ? 
(a) 30  (b) 34  (c) 36 

(d) 32  (e) इिमें से र्ोई िहीं 

सखं्यात्मर् अलियोग्यता 
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46.  3 क्रमागत लवषम संख्याएं और 3 क्रमागत सम सखं्याएं िी गयी 

हैं। सबसे छोटी सम संख्या, सबस ेबड़ी लवषम संख्या से 9 अलिर् 

ह।ै यदि िी गई सिी लवषम सखं्याओं रे् औसत र्ा वगक, िी गई 

सिी सम संख्याओं रे् औसत रे् वगक से 507 र्म है। सबसे छोटी 

लवषम संख्या क्या ह?ै 
(a) 11  (b) 13  (c) 17 
(d) 19  (e) 9 

 

47.  A एर् र्ायक र्ो 15 दििों मे पूरा र्र सर्ता ह,ै B, A से 50% 

अलिर् रु्शल ह।ै A और B िोिों लमलर्र र्ायक शुरू र्रते ह ैऔर 

रु्छ दििों बाि B र्ायक छोड़ ितेा ह ैऔर A दिए गए र्ायक र्ा 

शेष 1/3 पूरा र्रता है। A और B िे दर्तिे दििों तर् लमलर्र 

र्ायक दर्या?   
(a) 3  (b) 5  (c) 4 
(d) 6   (e) 2 

 

48.  एर् िाव िारा रे् अिुरू्ल 9.6 दर्मी र्ी िरूी 36 लमिट में तय 

र्र सर्ती ह।ै यदि िारा र्ी गलत, िाव र्ी िारा रे् प्रलतरू्ल 

गलत र्ा 10% ह।ै िारा रे् प्रलतरू्ल 19.2 दर्मी र्ी िरूी तय 

र्रिे में िाव र्ो दर्तिा समय लगेगा?  

(a) 2 घंटे  (b) 3 घंटे  (c) 1.25 

घंटे 

(d) 1.5 घंटे  (e) 1 घंटे 

 

49.  A, 1200 रूपये रे् प्रारंलिर् लिवेश रे् साथ एर् व्यवसाय शुरू 

र्रता ह।ै व्यवसाय शुरू र्रिे रे् ’X’ महीिे बाि, B,  1500 

रूपये रे् प्रारंलिर् लिवेश रे् साथ व्यवसाय में शालमल होता ह।ै 

यदि वषक रे् अंत में रु्ल लाि 1950 रूपये ह ैऔर लाि में B र्ा 

लहस्सा 750 रूपये ह।ै तो ‘X’ र्ा माि ज्ञात र्ीलजये। 

(a) 5 महीि े  (b) 6 महीि े (c) 7 महीि े

(d) 8 महीि े  (e) 9 महीि े

 

50.  एर् वतृ्तार्ार बेलि रे् वक्र पषृ्ठीय क्षेत्रफल और रु्ल पृष्ठीय 

क्षेत्रफल रे् बीच र्ा अिुपात 3: 5 है। यदि वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल 

1848 घि समेी ह,ै तो बेलि र्ी ऊंचाई दर्तिी ह?ै 
(a) 28   (b) 14  (c) 17 
(d) 21  (e) 7 

 

लििशे (51-55): िीचे दिए गए पाई-चाटक में 5 अलग-अलग स्टोरों में 

प्रर्ालशत एर् पुस्तर् 'XYZ' र्ा प्रलतशत लवतरर् िशाकया गया ह।ै 

 

 
 

51.  यदि स्टोर E से पुस्तर् िरीििे वाली मलहलाओं र्ी सखं्या इसी 

स्टोर से पुस्तर् िरीििे वाले परुुषों र्ी संख्या से 21 अलिर् ह,ै 

तो स्टोर E से पुस्तर् िरीििे वाली मलहलाओं र्ी सखं्या ज्ञात 

र्ीलजये।  
(a) 75  (b) 78  (c) 71 
(d) 68  (e) 73 

 

52.  पुस्तर् D रे् ललए र्ें द्रीय र्ोर् ज्ञात र्ीलजये। 
(a) 117.5°  (b) 115.2° (c) 112.8° 
(d) 108.5°  (e) 118.8° 

 

53.  यदि एर् अन्य प्रर्ाशर् ‘MNP’ र्ी रु्ल पुस्तर्ें , प्रर्ाशर् 'XYZ' 

र्ी पुस्तर्ों से 20% अलिर् ह।ै तो प्रर्ाशर् ‘MNP’ रे् ललए स्टोर 

A और B द्वारा बचेी गई पुस्तर्ों र्ी रु्ल सखं्या दर्तिी होगी। 

MNP रे् ललए अलग-अलग स्टोरों र्ा प्रलतशत लवतरर् 'XYZ' रे् 

समाि रहता ह।ै  
(a) 200  (b) 178  (c) 181 
(d) 186  (e) 198 

 

54.  स्टोर A और C द्वारा लमलार्र बचेी रु्ल पसु्तर्ों र्ा स्टोर D और 

E द्वारा लमलार्र बेची रु्ल पसु्तर्ों से अिुपात दर्तिा ह?ै 
(a) 17 : 27   (b) 18 : 29  (c) 21 : 28  
(d) 22 : 23  (e) 24 : 29  

 

55.  स्टोर A और E द्वारा लमलार्र बचेी गई पसु्तर्ों र्ी औसत सखं्या 

और स्टोर C और D द्वारा लमलार्र बचेी गई पुस्तर्ों र्ी औसत 

संख्या रे् बीच दर्तिा अंतर ह?ै 
(a) 33  (b) 11  (c) 22 
(d) 44  (e) 20 

 

लििशे (56-60): लिम्नलललित में से प्रत्येर् प्रश्न में, िो समीर्रर् (I) 

और (II) दिए गए हैं। आपर्ो िोिों समीर्रर्ों र्ो हल र्रिा ह ैऔर 

उत्तर ििेा ह-ै 

(a) यदि x>y  (b) यदि x≥y  

(c) यदि x<y  (d) यदि x ≤y 

(e) यदि x = y या र्ोई संबंि स्थालपत िहीं दर्या जा सर्ता 
 
 

56. I. 𝑥 2+ 9𝑥 + 20 = 0  II. 𝑦2 = 16  

 

57. I. 𝑥2 − 7𝑥 + 12 = 0  II. 3𝑦2 − 11𝑦 + 10 = 0  

 

58. I. 𝑥2 − 8𝑥 + 15 = 0  II. 𝑦2 − 12𝑦 + 36 = 0  

 

59. I. 2𝑥2 + 9𝑥 + 7 = 0  II. 𝑦2 + 4𝑦 + 4 = 0  

 

60. I. 2𝑥2 + 15𝑥 + 28 = 0 II. 2𝑦2 + 13𝑦 + 21 = 0  

 

61.  टे्रि A, 205 मीटर लंबी टे्रि B र्ो 16 सेरं्ड में पार र्रती ह।ै 

यदि व ेिोिों लवपरीत दिशा में यात्रा र्र रही ह ैऔर उिर्ी गलत 

र्ा योग 25 मीटर/सेरं्ड ह।ै तो दििों टे्रिों र्ी लंबाई रे् बीच र्ा 

अंतर (मीटर में ) ज्ञात र्ीलजये।  
(a) 5  (b) 6  (c) 8 
(d) 10  (e) 12 

62.  एर् व्यापारी िे 60 रुपए/दर्ग्रा मूल्य वाले A प्रर्ार रे् 14 दर्ग्रा 

चावल र्ो B प्रर्ार रे् 18 दर्ग्रा चावल में  लमलाया जाता ह।ै 

वह इस लमश्र् र्ो 65 रूपये/दर्ग्रा रे् मलू्य पर बचेता ह ैऔर 

100/3% र्ा लाि अर्जकत र्रता ह।ै तो B प्रर्ार रे् चावल र्ा 

क्रय मलू्य दर्तिा ह?ै   
(a) 30  (b) 20  (c) 40 
(d) 50  (e) 45  

 

A, 18%

B, 12%

C, 16%D, 32%

E, 22%

रु्ल पुस्तर्ें  = 550
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63.  A र्ी वतकमाि आयु, B र्ी वतकमाि आयु से 3 वषक र्म ह।ै 5 वषक 

पहल ेB र्ी आय ुऔर 4 वषक बाि A र्ी आय ुर्ा अिपुात 3: 4 ह।ै 

तो A र्ी वतकमाि आयु (वषों में) ज्ञात र्ीलजये। 
(a) 20  (b) 17  (c) 23 
(d) 26  (e) 29 

 

64.  एर् बैग में 6 लाल, 5 हरी और 4 पीली गेंि हैं। 2 गेंिों र्ो 

यािलृछछर् रूप से लबिा प्रलतस्थापि एर् रे् बाि एर् लिर्ाला 

जाता ह,ै तो र्म से र्म एर् गेंि रे् हरे रंग रे् होिे र्ी प्रालयर्ता 

दर्तिी ह?ै 

(a) 
2

3
  (b) 

4

5
  (c) 

3

8
 

(d) 
4

7
   (e) 

2

7
 

 

65.  B र्ा क्रय मूल्य, A रे् क्रय मूल्य से 200 अलिर् ह।ै B र्ो 10% 

लाि पर बचेा जाता ह ैऔर A र्ो 40% हालि पर बचेा जाता ह ै

तथा A और B रे् लवक्रय मलू्य र्ा अिुपात 4: 11 ह।ै यदि A र्ो 

20% हालि पर बेचा जाता ह,ै तो A र्ा लवक्रय मलू्य ज्ञात 

र्ीलजये। 
(a) 320  (b) 400  (c) 240 
(d) 160  (e) 360 

 

लििशे (66-70): लिम्नलललित ताललर्ा र्ा ध्यािपवूकर् अध्ययि 

र्ीलजये और लिम्नलललित प्रश्नों रे् उत्तर िीलजये— 

 

वषक 2001 से 2005 तर् र्ॉलजे XYZ में िो लवषयों र्ी परीक्षा में 

उपलस्थत लवद्यार्थकयों र्ी संख्या और उपलस्थत लवद्यार्थकयों में से उत्तीर्क 

लवद्यार्थकयों र्ा % िशाकया गया ह।ै 
 

 
 

66.  वषक 2002 और वषक 2003 में लमलार्र अथकशास्त्र में रु्ल 

अितु्तीर्क लवद्यार्थकयों र्ी औसत संख्या ज्ञात र्ीलजये।  
(a) 1435  (b) 1565 (c) 1720 
(d) 1590  (e) इिमें से र्ोई िहीं 

67.  वषक 2003 में सांलख्यर्ी में अिुत्तीर्क लवद्यार्थकयों र्ी सखं्या, 

समाि वषक में अथकशास्त्र में अितु्तीर्क लवद्यार्थकयों र्ी संख्या र्ा 

दर्तिा प्रलतशत ह?ै  
(a) 145.75% (b) 150%       (c) 156.25% 
(d) 158.25% (e) इिमें से र्ोई िहीं 

 

68.  2002 से 2004 तर् अथकशास्त्र में उपलस्थत लवद्यार्थकयों र्ी रु्ल 

संख्या वषक 2003 से 2005 तर् सांलख्यर्ी में उपलस्थत 

लवद्यार्थकयों र्ी रु्ल सखं्या रे् बीच र्ा अिपुात ज्ञात र्ीलजये।  
(a) 13 : 14  (b) 14 : 13 (c) 15 : 16  
(d) 16 : 15  (e) इिमें से र्ोई िहीं 

 

69. वषक 2002 में सांलख्यर्ी में उत्तीर्क लवद्यार्थकयों र्ी रु्ल सखं्या 

और वषक 2005 से अथकशास्त्र में अिुत्तीर्क लवद्यार्थकयों र्ी रु्ल 

संख्या रे् बीच दर्तिा अंतर ह?ै  
(a) 690  (b) 385  (c) 485 
(d) 550  (e) 610 

 

70.  वषक 2001 से 2004 तर् अथकशास्त्र में उपलस्थत लवद्यार्थकयों र्ी 

औसत संख्या ज्ञात र्ीलजये। 
(a) 3090  (b) 3015 (c) 306 
(d) 3075  (e) 3850 

 

लििशे (71-75): लिम्नलललित प्रश्नों में प्रश्न लचह्ि (?) रे् स्थाि पर 

क्या लगिग माि आिा चालहए? (िोट: सटीर् माि अपेलक्षत िहीं ह)ै 

 

71. (5284.89 ÷ 7.08) र्ा ? % = 986.01 – 533. 06  
(a) 42 (b) 39  (c) 74 
(d) 65 (e) 60 

 

72. (1041.84 + ?) ÷ 3.02 = 1816.25 ÷ 4.01  
(a) 442 (b) 337  (c) 385 
(d) 268 (e) 320 

 

73. 445.12 र्ा 69.3%  ÷ 14.06 = 623.08 ÷ ?  
(a) 28 (b) 19  (c) 21 
(d) 33 (e) 37 

 

74. ? 2+ 114.09 – 24.06 × 5.14 = 163.19  
(a) 7 (b) 13  (c) 11 
(d) 15 (e) 19 

 

75. 768.16 ÷ 11.87 × √257 – 58.05 = ?  
(a) 1033 (b) 1175 (c) 966 
(d) 880 (e) 975 

 

 

लििशे (76-80): लिम्नलललित रेिा ग्राफ़ र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि र्ीलजये और लिम्नलललित प्रश्नों रे् उत्तर िीलजये।  

सोमवार से शुक्रवार तर् एर् स्थाि र्ी यात्रा र्रिे वाले परुुषों र्ी संख्या और मलहलाओं र्ी संख्या िी गई ह।ै  

 

 

80

130

180

230

सोम मंगल बुि बृहस्पलत शुक्र

पुरूष मलहला
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76.  मंगलवार और बृहस्पलतवार र्ो यात्रा र्रिे वाले परुुषों र्ी रु्ल 

संख्या र्ा सोमवार और शुक्रवार र्ो यात्रा र्रिे वाली मलहलाओं 

र्ी रु्ल संख्या से अिुपात ज्ञात र्ीलजये। 
(a) 29 : 30  (b) 30 : 29 (c) 25 : 26 

(d) 26 : 25  (e) इिमें से र्ोई िहीं 

 

77.  मंगलवार र्ो यात्रा र्रिे वाल े पुरुषों और मलहलाओं र्ी रु्ल 

संख्या, बृहस्पलतवार र्ो यात्रा र्रिे वाले परुुष और मलहलाओं 

र्ी रु्ल संख्या से दर्तिी प्रलतशत अलिर् या र्म है?  

(a) 26
12

13
%  (b) 25

3

13
% (c) 26

3

13
% 

(d) 25
7

13
%  (e) इिमें से र्ोई िहीं 

 

78.  सोमवार से बुिवार तर् यात्रा र्रिे वाली मलहलाओं र्ी रु्ल 

संख्या और बुिवार से शकु्रवार तर् यात्रा र्रिे वाले परुुषों र्ी 

रु्ल सखं्या रे् बीच अतंर दर्तिा ह?ै  
(a) 30   (b) 60  (c) 40 

(d) 50  (e) इिमें से र्ोई िहीं 

79.  यदि शलिवार र्ो शुक्रवार र्ी तलुिा में परुुषों और मलहलाओं र्ी 

संख्या में क्रमश: 25% और 20% र्ी वृलद्ध होती ह।ै तो शलिवार 

र्ो यात्रा र्रिे वाले परुुषों और मलहलाओं र्ी रु्ल सखं्या दर्तिी 

ह?ै  

(a) 196  (b) 306  (c) 316 

(d) 206  (e) 216 

 

80.  सोमवार और मंगलवार र्ो लमलार्र यात्रा र्रिे वाले परुुषों 

और मलहलाओं र्ी रु्ल संख्या, बृहस्पलतवार और शुक्रवार र्ो 

यात्रा र्रिे वाले पुरुषों और मलहलाओं र्ी रु्ल संख्या से दर्तिी 

प्रलतशत अलिर् ह?ै   

(a) 175  (b) 125  (c) 150 

  (d) 160      (e)130 

 

 

Mock 02 : हल 
 

 
 

1. (c); LP 

 

2. (d);  

   
 

3. (a); Race, Care 

 

4.  (c); 

   
 

5. (a); 

   
 

लििशे (6-10): 
Number Box 

8 B 
7 C 
6 G 
5 F 
4 A 
3 H 
2 D 
1 E 

6. (c);  7.   (a);  8. (e); 

9. (e);  10. (e); 

 

11. (e); लिष्र्षक I और II िोिों अिसुरर् र्रते हैं।  

 

12. (a); रे्वल लिष्र्षक I अिुसरर् र्रता ह।ै   

 

13. (a); रे्वल लिष्र्षक I अिुसरर् र्रता ह।ै   

 

14. (c); या तो लिष्र्षक I या II अिसुरर् र्रता ह।ै   

 

15. (b); रे्वल लिष्र्षक II अिुसरर् र्रता ह।ै   

लििशे (16-20): 

मलहिा व्यलक्त 

जिवरी C 

फरवरी A 

माचक G 

अप्रैल E 

जिू D 

अगस्त F 

अक्टूबर B 

16. (b);  17. (b);  18. (e); 

 

19. (d);  20. (e); 

 

लििशे (21-25): 

शब्ि र्ोड 
Card ja 
Time sa 

Win/team la/ta 
Fight da 

Game/Play pa/ra 
In fa 

21. (a);  2.   (b);  23. (c); 

 

24. (d);  25. (d); 

 

लििशे (26-30): 

 

 
 

26. (a);  27. (e);  28. (e); 

 

29. (b);  30. (e); 

तार्र्कर् क्षमता 
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लििशे (31-35): 

 

 
 

31. (b);  32. (b);  33. (c); 

 

34. (b);  35. (c); 

 

लििशे (36–40): 

 

36. (d); 

  

 

37. (e); 

   
 

38. (e); 

  
 

39. (a); 

   
 

40. (d); 

 

 

 
 

41. (c); श्ृंिला ह ै÷2–1, ÷2–1   

  (22÷2)–1=10  

 

42. (d); 

   
  अिाज्य संख्या जोड़िे पर  

  77 + 11 = 88 

 

43. (a); (7+1) × 0.5 = 4 

  (4+1) × 1 = 5 

  (5+1) × 2 = 12 

  (12+1) × 4 =52 

  (52 +1)× 8 = 424  

 

44. (c); (6×1)–2 = 4 

  (4×2)–3 = 5 

  (5×3) –4 = 11 

  (11×4) –5 = 39 

  (39×5) –6 = 189  

 

45. (d); 

   
  63 – 31 = 32 

 

46. (a); मािा क्रमागत लवषम संख्या  

  = 𝑥 – 2, 𝑥 और 𝑥 + 2  

  और क्रमागत सम संख्या  

  = 𝑦 –  2, 𝑦, 𝑦 + 2  

  अत:, 𝑦 – 2 = 9 + 𝑥 + 2  

 

   𝑦 – 𝑥 = 13    … (i) 

  और   

 

   (𝑥)2 + 507 = (𝑦)2  

 

   𝑦2 − 𝑥2 = 507   

 

   (𝑥 + 𝑦)(𝑦 − 𝑥) = 507   

 

   (𝑥 + 𝑦) =
507

13
⇒ 𝑥 + 𝑦 = 39           … (𝑖) 

  (i) और (ii) र्ो हल र्रिे पर 𝑦 = 26 और 𝑥 = 13 

  अत: सबसे छोटी लवषम सखं्या = 𝑥 – 2 = 13 – 2 = 11 

 

47. (c); A र्ायक र्ो 15 दिि में पूरा र्रता ह।ै  

  B र्ायक र्ो 10 दिि में पूरा र्रेगा।  

  वे लमलर्र र्ायक र्ो पूरा र्रेंगे  

  =
15×10

25
= 6 दिि  

  A और B लमलर्र र्ायक र्रते हैं = 6 × 2 3⁄ = 4 दिि  

 

सखं्यात्मर् अलियोग्यता 
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48. (d); िारा रे् अिरूु्ल =
9.6

36
 दर्मी/मी = 16 दर्मी/घंटा  

  िारा र्ी गलत = 1.6 दर्मी/घंटा 

  मािा शांत जल में व्यलक्त र्ी गलत = 𝑥 

  अत:, 𝑥 = 16 – 1.6 = 14.4 दर्मी/घंटा 

   िारा रे् प्रलतरू्ल अिीष्ट समय =
19.2

14.4−1.6
 = 1.5 घंटा  

 

49. (b); A और B रे् लाि र्ा अिपुात = 1200 : 750  
  = 24 : 15 = 8 : 5 

  अत:,  
1200×12

1500×𝑦
=

8

5
 

 

   𝑦 = 6 महीिे  

  x = 6 महीिे  

 

50. (d); 
2𝜋𝑟ℎ

2𝜋𝑟(𝑟+ℎ)
=

3

5
 

  5h = 3r + 3h  
  2h = 3r  

  और   
  2πrh = 1848  

 

   2 ×
22

7
×

2

3
ℎ × ℎ = 1848  

 

   ℎ = 21  

 

51. (c); मािा स्टोर E से पुस्तर् िरीििे वाले परुुष = 𝑥 

  तो  

 

   𝑥 + 𝑥 + 21 =
22

100
× 550 

 

   𝑥 = 50 

  मलहलाओं र्ी अिीष्ट सखं्या = 50 + 21 = 71  

 

52. (b); 
18

5
=

𝑥

32
 

 

   𝑥 =
18×32

5
= 18 × 6.4 = 115.2  

 

53. (e); 𝑋𝑌𝑍 र्ी रु्ल पसु्तर्ें  =
120

100
× 550 = 660  

  स्टोर A और B द्वारा बेची गई रु्ल पुस्तर्  

  = 660 र्ा (18% + 12%) = 198 

 

54. (a); अिीष्ट अिपुात = (18% + 16%) : (32% + 22%)  
  = 34 : 54 = 17 : 27  

 

55. (c); अिीष्ट अतंर  

 

   =
1

2
[(32% + 16%) − (18% + 22%)]550 

 

   =
1

2
× 550 र्ा 8% = 550 र्ा 4% = 22  

 

56. (d); I 𝑥2 + 5𝑥 + 4𝑥 + 20 = 0 
    𝑥(𝑥 + 5) + 4(𝑥 + 5) = 0   

 

    (𝑥 + 4)(𝑥 + 5) = 0   

 

    𝑥 = −4, −5   
  II. 𝑦2 = 16 

 

    𝑦 = ±4  

 

    ∴ 𝑥 ≤ 𝑦  

 

57. (a); I. 𝑥2 − 7𝑥 + 12 = 0  

    𝑥2 − 4𝑥 − 3𝑥 + 12 = 0   

 

    𝑥(𝑥 − 4) − 3(𝑥 − 4) = 0   

 

    (𝑥 − 3)(𝑥 − 4) = 0   

 

    𝑥 = 3, 4   

  II. 3𝑦2 − 11𝑦 + 10 = 0  

 

    3𝑦2 − 6𝑦 − 5𝑦 + 10 = 0   

 

    3𝑦(𝑦 − 2) − 5(𝑦 − 2) = 0   

 

    (3𝑦 − 5)(𝑦 − 2) = 0   

 

   𝑦 = 2,
5

3
  

 

   ∴ 𝑥 > 𝑦 

 

58. (c); I. 𝑥2 − 8𝑥 + 15 = 0  

    𝑥2 − 3𝑥 − 5𝑥 + 15 = 0   

 

    𝑥(𝑥 − 3) − 5(𝑥 − 3) = 0  

 

    (𝑥 − 3)(𝑥 − 5) = 0   

 

    𝑥 = 3,5   

  II. 𝑦2 − 12𝑦 + 36 = 0  

 

    𝑦2 − 6𝑦 − 6𝑦 + 36 = 0   

 

    𝑦(𝑦 − 6) − 6(𝑦 − 6) = 0   

 

    (𝑦 − 6)(𝑦 − 6) = 0   

 

    𝑦 = 6   

 

    ∴ 𝑥 < 𝑦  

 

59. (e); I. 2𝑥2 + 9𝑥 + 7 = 0  

   2𝑥2 + 7𝑥 + 2𝑥 + 7 = 0   

   𝑥(2𝑥 + 7) + 1(2𝑥 + 7) = 0   

 

    (𝑥 + 1)(2𝑥 + 7) = 0   

 

     𝑥 = −1, −
7

2
 

  II. 𝑦2 + 4𝑦 + 4 = 0 

 

    𝑦2 + 2𝑦 + 2𝑦 + 4 = 0  

 

    𝑦(𝑦 + 2) + 2(𝑦 + 2) = 0  

 

    (𝑦 + 2)(𝑦 + 2) = 0  

 

    𝑦 = −2, −2  

   ∴ र्ोई सम्बन्ि िहीं ह।ै  

 

60. (d); I. 2𝑥2 + 15𝑥 + 28 = 0  

    2𝑥2 + 8𝑥 + 7𝑥 + 28 = 0   

    2𝑥(𝑥 + 4) + 7(𝑥 + 4) = 0  

    (2𝑥 + 7)(𝑥 + 4) = 0   

    𝑥 = (−
7

2
) , −4  
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  II. 2𝑦2 + 13𝑦 + 21 = 0  

 

    2𝑦2 + 7𝑦 + 6𝑦 + 21 = 0   

 

    𝑦(2𝑦 + 7) + 3(2𝑦 + 7) = 0   

 

    (𝑦 + 3)(2𝑦 + 7) = 0   

 

    𝑦 = −3,
−7

2
 

 

    𝑥 ≤ 𝑦  

 

61. (d); िोिों रे् द्वारा 16 सेरं्ड में तय र्ी गई िरूी  

  = 16 × 25 = 400 मी  

  अत: A र्ी लम्बाई = 400 – 205 = 195  

  अिीष्ट अतंर = 10 मी  

 

62. (c); मािा लमश्र् र्ा क्रय मूल्य = 𝑦  

 

   अत: ,
4

3
𝑦 = 65   

 

   𝑦 = 48.75 

  लमश्र् एवं सलम्मश्र् से  

    
 

   
7

9
=

48.75−𝑥

60−48.75
 

 

   78.75 = 438.75 − 9𝑥  

 

   360 = 9𝑥  

 

   𝑥 = 40 रुपए/दर्ग्रा  

 

63. (a); मािा B र्ी आयु = 𝑥 

  अत: A र्ी आयु = 𝑥 − 3  

 

   
𝑥−5

𝑥+1
=

3

4
 

 

   𝑥 = 23 

  A र्ी आयु = 23−3 = 20 वषक 
 

64. (d); दर्सी िी गेंि रे् हरे ि होिे र्ी प्रालयर्ता  

 

   
𝐶 

10
1× 𝐶1 

9

15×14
  =

90

15×14
=

3

7
 

  अिीष्ट प्रालयर्ता = 1 −
3

7
=

4

7
 

 

65. (a); मािा A र्ा क्रय मलू्य = 𝑥 

  अत: B र्ा क्रय मूल्य = 200 + 𝑥  

  प्रश्न रे् अिुसार  

 

   
110

100
(𝑥+200)

60

100
𝑥

=
11

4
⇒

𝑥+200

6𝑥
=

1

4
 

 

   𝑥 = 400  

  यदि इसे 20% र्ी हालि पर बेचा जाता ह ैतो लवक्रय मलू्य  

 

   =
80

100
× 400 = 320 

66. (b); वषक 2002 में अथकशास्त्र में अिुत्तीर्क लवद्यार्थकयों र्ी संख्या  

   =
(100−45)

100
× 3800 = 2090  

  वषक 2003 में अथकशास्त्र में अिुत्तीर्क लवद्यार्थकयों र्ी संख्या  

   =
(100−60)

100
× 2600 = 1040 

  अिीष्ट औसत =
2090+1040

2
= 1565  

   लघ ुलवलि =
55×38+40×26

2
= 1565  

 

67. (c); वषक 2003 में सालंख्यर्ी में अितु्तीर्क लवद्यार्थकयों र्ी संख्या  

  =
100−35

100
× 2500 = 1625  

  वषक 2003 में अथकशास्त्र में अिुत्तीर्क लवद्यार्थकयों र्ी संख्या   

   =
100−60

100
× 2600 = 1040 

   अिीष्ट % =
1625

1040
× 100 = 156.25% 

   लघ ुलवलि =
65×25

40×26
× 100 = 156.25% 

 

68. (d); 2002 से 2004 तर् अथकशास्त्र में उपलस्थत लवद्यार्थकयों र्ी 

रु्ल सखं्या  

  = 3800 + 2600 + 4800 = 11200 

  2003 से 2005 तर् सांलख्यर्ी में उपलस्थत लवद्यार्थकयों र्ी 

रु्ल सखं्या  

  = 2500 + 3200 + 4800 = 10500  

  अिीष्ट अिपुात = 11,200 : 10,500 = 16 : 15 

 

69. (b); वषक 2002 में सालंख्यर्ी में उत्तीर्क लवद्यार्थकयों र्ी रु्ल सखं्या  

 

   =
55

100
× 2700 = 1485  

  वषक 2005 में अथकशास्त्र में लवद्यार्थकयों र्ी रु्ल सखं्या  

 

   =
50

100
× 2200 = 1100  

  अिीष्ट अतंर = 1485 – 1100 = 385  

  लघु लवलि = 55 × 27 – 50 × 22 = 385 

 

70. (e); 2001 से 2004 तर् अथकशास्त्र में उपलस्थत लवद्यार्थकयों र्ी 

औसत संख्या  

 

   =
4200+3800+2600+4800

4
=

15400

4
= 3850  

 

71. (e); 
?

100
× 750 = 450 ⇒  ? ≈ 60 

 

72. (e); 
(1042+?)

3.02
= 454 ⇒  ? = 320  

 

73. (a); 
310

14
=

625

?
 ⇒  ? ≈ 28  

 

74. (b); ?2 = 170   ⇒  ? ≈ 13  

 

75. (c); ≈ 64 × 16 – 58 ≈ 966  

 

76. (a); मंगलवार और बृहस्पलतवार र्ो यात्रा र्रिे वाले परुुषों र्ी 

रु्ल सखं्या = 140 + 150 = 290  

  सोमवार और शकु्रवार र्ो यात्रा र्रिे वाली मलहलाओं र्ी 

रु्ल सखं्या = 170 + 130 = 300 

  अिीष्ट अिपुात = 290: 300 = 29: 30 

 

  h
ttp

s:/
/t.

me/P
DFKaA

dd
a  

 



 

आईबीपीएस आरआरबी पीओ एव ंक्लर्क  रे् ललए मॉर् पपेसक 

11 Adda247 Publications                                                    For any detail, mail us at 
Publications@adda247.com 

 

77. (a); मंगलवार र्ो पुरुष और मलहलाओं र्ी रु्ल संख्या  

  = 140 + 190 = 330  

  बृहस्पलतवार र्ो परुुषों और मलहलाओं र्ी रु्ल सखं्या  

  = 150 + 110 = 260  

   अिीष्ट  % =
330−260

260
× 100 = 26

12

13
% 

 

78. (d); सोमवार से बुिवार तर् यात्रा र्रिे वाली मलहलाओं र्ी रु्ल 

संख्या = 170 + 190 + 140 = 500 

  बुिवार से शुक्रवार तर् यात्रा र्रिे वाले परुुषों र्ी रु्ल 

संख्या = 180 + 150 + 120 = 450 

  अिीष्ट अतंर = 500 – 450 = 50  

 

 

79. (b); शलिवार र्ो — 

  यात्रा र्रिे वाले परुुषों र्ी रु्ल संख्या  

 

   =
125

100
× 120 = 150  

  यात्रा र्रिे वाली मलहलाओं र्ी रु्ल सखं्या  

 

   =
120

100
× 130 = 156 

  अिीष्ट परुुष और मलहलाएं = 150 + 156 = 306  

 

80. (c); सोमवार और मंगलवार र्ो यात्रा र्रिे वाले परुुषों और 

मलहलाओं र्ी रु्ल सखं्या  
  = 160 + 140 + 170 + 190 = 660  

  बृहस्पलतवार और शुक्रवार र्ो यात्रा र्रिे वाले परुुषों और 

मलहलाओं र्ी रु्ल सखं्या  
  = 150 + 120 + 110 + 130 = 510  

 व्यलक्तयों र्ी अिीष्ट संख्या = 660 – 510 = 150 
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